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Nutzen, Polling vs. Interrupts
Programm mit Eingabe

Polling:
* Abfragen wahrend Programmablauf mit if()
« Abfrage ist an vorbestimmten Stellen im Code

Interrupts:
o Sofortiges Anhalten des Hauptprogramms

e ausflUhren des Interrupts
» fortfGhren des Hauptprogrammes



Hardware Prozessor Software

Unterbrechungsan-
forderung, die ein
Gerat an den Pro-
zessor sendet.

Unterbrechungsan-
weisung von einer
Software, die der

Prozessor ladt

Unterbrechungs-
anforderung von
Prozessor an Prozessor

Der Prozessor halt
den laufenden Thread an.

Y

Der Prozessor speichert
den Thread-Status.

Y

Der Prozessor fuhrt
den Interrupt-Handler aus.

v

Der Prozessor fuhrt
den vorher unterbrochenen
Thread fort.




Software Interrupt

* von einem Programm gestartet
* Antivirus check
* automatisches Update

Prozessor Interrupt

* Ein Prozessor stoppt einen anderen
* Multicore PC, ausschalten
* Aufwecken aus sleep-mode
e “Schlaue” Sensoren
 Real Time Clock



Hardware Interrupt

Von auBBerhalb des Prozessor

Tastatureingabe
Strg-Alt-Entt (NMI)

Pegelanderung an einem Pin

In unserem Fall...

(PCINT14/RESET) PC6
(PCINT16/RXD) PDO
(PCINT17/TXD) PD1
(PCINT18/INTO) PD2

(PCINT19/0C2B/INT1) PD3
(PCINT20/XCK/T0) PD4
VCC

GND
(PCINT6/XTAL1/TOSC1) PB6
(PCINT7/XTAL2/TOSC2) PB7
(PCINT21/0COB/T1) PD5
(PCINT22/0COA/AINO) PD6
(PCINT23/AIN1) PD7
(PCINTO/CLKO/ICP1) PBO
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[0 PC5 (ADC5/SCL/PCINT13)
[0 PC4 (ADC4/SDA/PCINT12)
[0 PC3 (ADC3/PCINT11)

[0 PC2 (ADC2/PCINT10)

[ PC1 (ADC1/PCINT9)

[ PCO (ADCO/PCINTS)

GND
AREF
AVCC

[ PB5 (SCK/PCINTS5)

] PB4 (MISO/PCINT4)

] PB3 (MOSI/OC2A/PCINTS3)
1 PB2 (SS/OC1B/PCINT2)

1 PB1 (OC1A/PCINT1)




Problem beim Laden eines Wertes

int getVar (void){
return var;

}
ISR(INTO_vect){

var = var+1;

}

void main()

{
var=0x00FF:

getVar()

}
}

<—Interrupt

Lowbyte von var wird geladen: OxFF
Interrupt wird ausgeldst

e /ustand gespeichert

e var =var+1; //var = 0x0100

e /ustand geladen

Highbyte von var wird geladen: 0x01
return OxO1FF

Fehler schwer erkennbar

da nicht deterministisch



Prioritaten

Beispiel: Medizin

* Anzeige mit Zelt
* Elektrischer Impuls zur Muskelanregung



/eitaufwand

bit flag;

ISR(INT2_vect){
flag=1;
}

e |nterruptroutine muss klrzer sein o
void main()

als mittlere Periodendauer (
#

while(1)
{

/* Normale Programmausfuhrung */

Zwar ahnlich wie Polling aber (o)
ag = 0;

ein Interrupt wird jedes mal ausgelost " 2eitumstelen
}
}



/wel Tricks zum Vermeiden von Fehlern

Schlisselwort: volatile

Befehle sei() und gci()
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hitp://www.linfo.org/software_interrupt.html

http://www.cs.toronto.edu/~demke/469E.06/
L ectures/l ecture6.pdf
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